

近十年来全面建成小康社会研究综述

董政男,王祝福

(武汉理工大学 马克思主义学院,湖北 武汉 430070)

摘要:全面建成小康社会是中华民族在复兴之路上向前迈进的一大步,是中国乘势而上向着第二个百年目标奋斗的新起点。近十年来,学界围绕全面建成小康社会的理论渊源与实践脉络、内涵要义与思想逻辑、短板问题、重难点问题与现实路径、指标体系与评价方法、价值意蕴与宝贵经验等方面展开了多向度研究,形成了中国特色社会主义理论研究的一个重要领域,深化了对全面建成小康社会思想和实践的认识。在达成全面建成小康社会的重大目标后,接续深化这一课题的研究不仅必须而且可能,今后的研究还应突出整体性研究,着眼于具体化和学理性。

关键词:全面建成小康社会;马克思主义中国化;研究综述

中图分类号:D61 文献标识码:A 文章编号:1008-7192(2022)01-0011-10

自党的十八大首次提出“全面建成小康社会”的奋斗目标以来,“全面建成小康社会”这一理论话题就成为了社会舆论和学术探讨的一个热点。截至2021年9月,笔者以“全面建成小康社会”为篇名或书名,分别在中国知网和读秀学术网上对其进行检索,据统计,近十年来,学界共发表有关内容的期刊论文2521篇,硕、博学位论文88篇,出版专著165本。如宣传和解读类著作有杨宜勇的《全面建成小康社会奋斗史》、商志晓和史家亮的《人民群众与全面建成小康社会》等,规范理论化的学术性著作有赵军主编的《全面建成小康社会研究》、宋林飞主编的《全面建成小康社会》等。思想的研究从来都是和问题联系在一起的,是指向现实、指向实践的。“全面建成小康社会”思想何以形成、“全面建成小康社会”何以界定、“全面建成小康社会”何以可能、“全面建成小康社会”何以衡量、“全面建成小康社会”何以重要,已有研究在这些方面都取得了明显的进展,把一个政策性和实践性的目标任务转化为一个思想史上的学理性的研究课题。这些研究促进了人们对“全面建成小康社会”思想的持续关注,推动了“全面建成小康社会”思想和实践的发展及认识的深化,形成了中国特色社会主义理论体系研究特别是习近平新时代中国特色社会主义

思想研究的一个重要领域。本文的目的在于回顾与梳理近十年全面建成小康社会的相关文献,在分析研究现状的基础上,理清未来研究的发展方向和工作重点,以期为推进习近平新时代中国特色社会主义思想研究提供一些有益的参考。

一、何以形成:全面建成小康社会的理论渊源与实践脉络

全面建成小康社会是一个具有历史厚度、理论深度和实践广度的动态概念。准确把握全面建成小康社会的形成与发展,离不开对全面建成小康社会的相关基础理论和基本实践的深刻解读。

1. 关于全面建成小康社会的理论渊源

全面建成小康社会宏伟目标彰显了中国共产党和中国人民对美好生活和理想社会的不懈追求,它的提出并非空中楼阁、沙上建塔,而是渊源有自。国内学界深入探讨全面建成小康社会的理论基础,寻根究底,可概括为马克思主义的社会发展阶段理论、中国传统文化中的小康思想和大同思想、中国共产党的发展目标和发展战略思想三重理论渊源。

马克思主义的社会发展阶段理论。全面建成

收稿日期:2021-06-18

作者简介:董政男(1998-),女,武汉理工大学马克思主义学院硕士研究生,研究方向为马克思主义中国化;王祝福(1968-),男,武汉理工大学马克思主义学院副教授,硕士生导师,法学博士,研究方向为中共党史党建。E-mail:1773918020@qq.com

小康社会包含着博大精深的马克思主义思想理论,大多数学者以马克思主义的三大发展阶段理论和未来社会发展阶段理论为切入点,深挖全面建成小康社会的理论基础。马梦菲^[1]依据人的发展“三形态”理论,指出全面建成小康社会以人的发展状况和实际需要为价值尺度,引领社会主义现代化建设,使“人的依赖性”有效消除,“物的依赖性”得以反思。曾星星^[2]认为,全面建成小康社会是对马克思将共产主义社会划分为“两个阶段”理论和列宁关于社会主义不同发展阶段理论的继承和践行。

中国传统文化中的小康思想和大同思想。全面建成小康社会承载着丰富的传统文化思想,但对其蕴含何种形式的传统文化基因,学者们见解各异。从广义而言,谢伏瞻^[3]指出,古人对“小康”社会状态和大同世界的构想是全面建成小康社会的思想资源和宝贵素材。从狭义上看,张文^[4]表示,涵盖“不劳民、民为邦本”的仁治文化、“谨于礼”“和为贵”的礼治文化、“文教”“好生”的德治文化、选贤举能、直言极谏的吏治文化在内的传统文化思想,对全面建成小康社会具有启发意义。

中国共产党的发展目标和发展战略思想。全面建成小康社会凝结着共产党人探索社会主义现代化建设的政治智慧,具有浓厚的中国风格和中国特色。肖贵清等^[5]通过回顾改革开放40多年的发展历程,指出“四个现代化”理论以及党的历代领导集体关于小康建设的思想与实践,是小康社会建设的基本遵循。

2. 关于全面建成小康社会的实践脉络

国内学界对全面建成小康社会实践历程的研究是放在小康社会的全过程中去探讨的。其共同点主要表现为,学者们大多基于历史、理论、实践三个逻辑和现代化战略目标的阶段性调整、历代领导集体的交接更替、历届党代会的变化三条线索,划分小康社会的发展进程。其差异性体现在,不同的学者依据上述逻辑或线索将小康社会建设过程细化成若干阶段,在这个过程中对全面建成小康社会展开或多或少的阶段性阐释。

一段论。张瑞等^[6]将全面建成小康社会置于中国特色社会主义的发展进程之中,认为小康社会是一个过渡性的历史阶段,是中国摆脱贫穷走向社会主义现代化和中国人民过上幸福生活的发展

阶段。

两段论。杨刘保^[7]指出,全面建成小康社会是一个复杂的系统工程,始终遵循从总体小康到全面小康的发展过程。齐卫平^[8]以中国特色社会主义进入新时代为分界点,认为小康社会的奋斗历程包括十八大之前的小康建设时期和新时代全面建成小康社会的实践阶段。

三段论。李春^[9]根据小康战略目标的阶段性调整变化,认为1979年到2002年是中国人民奔小康时期,2002年到2012年是全面建设小康社会时期,2012年至2020年是全面建成小康社会时期。杨丽、王中凝^[10]则指出,革命与建设时期为探寻起步期,改革开放后是小康社会建设的持续推进期,十八大后是全面建成小康社会的冲刺收官期。

四段论。围绕现代化建设这条主线,韩保江等^[11]认为,小康社会建设经历了中国现代化目标的提出、从温饱到小康、从总体小康到全面小康,从全面建设小康社会到全面建成小康社会四次历史性飞跃。黄燕芬等^[12]依据改革开放以来中央领导集体的交接更替,指出小康社会建设进程可划分为:邓小平善于谋篇布局,致力于整体脱贫、改善人民生活;江泽民注重解决温饱问题、实现总体小康;胡锦涛聚焦于改善公共服务、明确奋斗新目标;习近平重视补齐短板、提升人民获得感。

五段论。杜艳华^[13]认为,全面小康社会是从毛泽东开始的几代人不断积累和创造的文明成果的总和,经过奠基小康、提出小康社会的概念并展开实践、实现总体小康、全面建设小康、最终决胜全面建成小康社会五次接力历程。

二、何以界定:全面建成小康社会的内涵要义与思想逻辑

全面建成小康社会是中国共产党依据中国经济社会发展新的阶段性特征所确定的重要战略目标和战略思想,是现代化的中国实践和中国智慧。学者们对全面建成小康社会的内涵要义和这一时期党的一系列新论断、新思想、新概念进行了全方位、多角度的阐释与辨析。

1. 关于全面建成小康社会的内涵要义

有关学者主要从范畴层面、方向目标、战略部

署、价值旨归和发展理念的角度概述全面建成小康社会的内涵规定。

从范畴层面看,全面建成小康社会的内涵逐步由经济领域向政治、社会、文化等领域不断拓展。秦宣等^[14]认为,全面建成小康社会不仅是涵盖发展速度、生产总值、生活水平和生活质量的经济范畴;也包括其作为党的政治路线和全党全国人民所要实现的目标任务的政治范畴;还是一个关注国家和社会整体发展水平状况的社会范畴。

从方向目标看,全面建成小康社会理应包括其作为现代化战略目标的内在要求。周明朋^[15]以全面性为着陆点,认为全面小康是要实现全民整体小康、全域协同小康和全方位系统小康。杨长福等^[16]则指出,全面建成小康社会的主题是小康社会,重点是建成,难点是全面,根本保证是中国共产党的领导。

从战略部署看,全面建成小康社会是民族复兴之路的重要内容,“是实现社会主义现代化建设第三步战略目标必经的承上启下的发展阶段”^{[17][66]}。梅燕京等^[18]指出,全面建成小康社会与中国特色社会主义事业整体布局相一致,是涵盖经济、政治、文化、社会和生态文明建设“五位一体”的战略任务。

从价值旨归看,全面建成小康社会深刻回答了“为什么人”的问题。在价值追求上,欧庭宇^[19]认为,全面建成小康社会始终坚持以实现人的自由而全面的发展为根本遵循。在现实指向,齐卫平^[20]表示,全面建成小康社会就是要满足人民的期待,让人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感。

从发展理念看,全面建成小康社会不单单是用数据来衡量的小康社会,而是全体人民切实受益的美好社会。周绍东^[21]指出,五大发展理念引领全面小康社会的建设过程,旨在建成一个具有创新活力、协调发展、高度开放、绿色发展与全民共享的小康社会。

2. 关于全面建成小康社会的思想逻辑

中国共产党具有卓越的战略规划和战略思维能力。全面建成小康社会目标的确立不是孤立而为的,而是党和国家对中国特色社会主义事业发展全局进行总体考量的结果,是作为“四个全面”战略布局的重要组成部分呈现于中国特色社会主义伟大实践之中。在此期间,中国现代化建设实践中的

思想探索和理论贡献还包括中国梦、国家治理体系和治理能力现代化、五大发展理念、脱贫攻坚与精准扶贫、“两个大局”等,它们共同构成一个思想场域,从而推动中国特色社会主义的理论创新。学者们对此展开了思想思辨,揭示了它们与全面建成小康社会之间的思想关联,明确了它们各自的定位。

关于“四个全面”战略布局。“四个全面”战略布局是社会主义现代化建设的战略主线,它们之间相互关联、环环相扣、协同发力。李建国^[22]认为,“四个全面”是一个不可分割的整体体系,全面建成小康居于引领地位,是战略目标、“鸟之主体”;“后三个全面”是战略举措,分别为全面建成小康社会提供根本动力、制度保障和根本保证。此外,针对“四个全面”战略布局的新表述,楼俊超等^[23]指出,全面建成小康社会与全面建设社会主义现代化国家间的升级和转换,表明我国的战略目标、发展环境、发展任务有所改变,但“四个全面”仍相辅相成、相得益彰、共同推进。

全面建成小康社会与中国梦。全面建成小康社会和中国梦都承载着中国人民的美好愿望和价值追求。姜建成等^[24]认为,中国梦是对全面小康目标的统摄提升,全面建成小康社会包含于中国梦的宏大布局之中,是实现中国梦的关键环节和根本要求;全面建成小康社会为实现中国梦提供物质基础、思想文化条件和制度保障,积聚起强大的理论力量、实践力量和领导力量。

全面建成小康社会与五大发展理念。五大发展理念关系发展全局,关系发展根本,关系全面建成小康社会目标的实现。刘成军等^[25]基于整体性思维,认为五大发展理念与全面建成小康社会具有耦合性,前者指导和引领全面建成小康社会,后者是对五大发展理念的检验、丰富和完善,创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念分别是全面建成小康社会的动力、前提、基础、关键和归宿。

全面建成小康社会与贫困治理。贫困治理作为一项阶段性与长期性相统一的实践任务,相伴于全面建成小康社会乃至社会主义现代化建设的始终。雷明等^[26]通过梳理全面小康目标下开展脱贫攻坚的理论和实践,指出“精准扶贫、精准脱贫”的方略,打开了中国贫困治理的新世界,是全面建成小康社会过程中消除绝对贫困的最佳密码。曹立

等^[27]表明,脱贫攻坚战、全面建成小康社会的胜利将赋予贫困治理新的特点与挑战,精准扶贫、乡村振兴是党中央为推进减贫工作、农村发展和民族复兴而提出的两大战略,把握好二者之间的衔接关系,推动相对贫困治理,是尤为重要且必须思考的问题。

三、何以可能:全面建成小康社会的短板、重难点问题与现实路径

全面建成小康社会是一项具有长期性和复杂性的系统工程。相关学者从不同视角对全面建成小康社会建成进程中的短板、重难点问题进行深度透析,并探讨了全面建成小康社会的实践路径。

1. 关于全面建成小康社会的短板与重难点问题

研究成果可归为两个部分,即“补齐全面建成小康社会进程中的短板问题”和“全面建成小康社会后依然存在且仍需接力解决的重难点问题”。

补齐全面建成小康社会进程中的短板问题。全面建成小康社会进程中存在许多问题,从不同群体、区域和领域看,董艳玲^[28]表示,全面建成小康社会的短板不仅体现在老弱病残、贫困群体和深度贫困地区,还表现在生态环境、基础设施、公共服务等领域。任海平等^[29]⁹⁶认为,全面建成小康社会的短板、难点和薄弱环节表现为“一个主要矛盾、三大攻坚问题、五个发展短板”九个方面。针对全面建成小康社会“如何补短板”,王晓毅^[30]指出,“三农问题”是最突出的短板,补齐此短板需在提升农村基础设施和公共服务、重视农产品供给和农民收入、加强农村基层治理方面共同发力。章寿荣等^[31]认为,全面建成小康社会应“扬长补短”,不断优化人的发展结构、社会结构、生态结构和民主法治结构。

全面建成小康社会后的重难点问题。全面建设社会主义现代化国家不是对小康建设的简单延续,必将面临新的问题和挑战。从整体上看,贾高建^[32]认为,我国在经济、政治、文化、社会和生态文明建设方面还存在不少难点问题,意识形态领域、民生领域、生态环境保护上还有不少短板。从具体领域上看,唐任伍^[33]指出,民生发展不平衡不充分的问题是后小康时代的突出矛盾,收入差距悬殊、青年就业、相对贫困治理和人口老龄化是四大民生

短板。可见,发展的不平衡、不充分,相对贫困治理和生态环境改善等问题仍是当下与未来建设过程中需要高度关注的重点。

2. 关于全面建成小康社会的现实路径

学界对“如何建成全面小康社会”和“靠谁建成全面小康社会”相关问题进行深入研究,提出了大量科学可行的现实路径,即思想路径、经济路径、政治路径、制度路径和文化路径。

思想路径。理论是行动的先导,要想高质量完成全面建成小康社会的目标任务,离不开正确的理论指导。黄百炼^[34]指出,全面建成小康社会应始终坚持以中国特色社会主义理论体系和习近平新时代中国特色社会主义思想为行动纲领,发挥新发展理念的科学引领作用,重视规划纲要的执行。

经济路径。全面建成小康社会“最根本最紧迫的任务还是进一步解放和发展生产力”^[35]⁵⁴⁹。肖贵清等^[36]认为,把握经济发展新常态,深化供给侧结构性改革,转变经济发展方式,调整优化产业结构,引领经济朝着高质量发展阶段迈进,是全面建成小康社会的实践着力点。

政治路径。全面建成小康社会以党的领导为根本保证,以人民群众为依靠力量。顾海良等^[37]认为,打好小康路上的脱贫攻坚战,应当培育人民群众自主脱贫的内生动力,尊重贫困群众的主体地位和首创精神。王韶兴等^[38]指出,党的坚强领导是实现全面小康的根本政治保证。

制度路径。健全行之有效、系统完备的制度体系是全面建成小康社会的基本前提。郭广银^[39]通过厘清全面建成小康社会制度改革的逻辑与机理,指出只有不断加强制度建设,深化体制改革,才能为全面建成小康社会保驾护航。张恩^[40]关注民族地区的小康状况,表示需健全民族地区生态补偿机制,构建多元投资机制,创新城乡一体化发展机制,构建民生型发展机制,建立现代化政府治理体系。

文化路径。文化发展是全面建成小康社会的精神动力。谢强等^[41]指出,必须坚定中国特色社会主义文化发展道路,做好意识形态工作,培育和践行社会主义核心价值观,传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富人民的精神文化生活,推动文化大发展大繁荣,为全面建成小康社会提供精神支撑。

四、何以衡量：全面建成小康社会的指标体系与评价方法

党的十八大明确了全面建成小康社会的总体要求，党的十八届五中全会对全面建成小康社会进行了总体部署。围绕上述目标要求，近十年来，“如何构建全面建成小康社会的指标体系”“如何系统评估全面建成小康社会”等问题也是研究者关注的课题和研究的兴趣。

1. 关于全面建成小康社会的指标体系

从全国统一适用的角度来看，赵紫燕等^[42]根据五大发展理念，指出全面小康的综合评价指标体系应由经济发展、法治安全、文化建设、人民生活、资源环境5个部分和40个二级指标构成。张圣兵等^[43]将自由时间作为衡量标准，认为经济发展、社会发展、教科文卫、人民生活质量、生态环境、自由时间是全面建成小康社会指标体系的六个子系统。从个别地方适用的角度来看，刘生胜等^[44]基于对陕西省的现状分析，认为全面建成小康社会的评价指标体系可归为“同步”和“够格”两大方面、六大类、二十三项。尹成杰^[45]从农村经济发展、居民生活、教育发展、科技进步、扶贫脱贫、文化繁荣、社会和谐七个方面来制定适合农村的小康评价指标体系。其他学者还尝试构建民族地区小康进程的评估标准。可见，大部分学者依托经济、文化、政治、社会、生态等维度构建全国性的指标体系，部分学者则基于个别地方的实际情况，制定具有针对性的指标体系，进行定量和定性研究。

2. 关于全面建成小康社会的评价方法

李春根^[46]立足于“五位一体”的战略要求，通过计算正负指标、区间指标的现值，运用数据质量评估、综合与单项监测、纵向与横向监测、动态滚动监测等方法，监测全面建成小康社会的进度。王健等^[47]坚持科学性、合理性、突出性、全面性等原则，选取定性和定量分析相结合、比较静态和动态分析相结合、总量与结构分析相结合、宏观与微观分析相结合、大数据挖掘技术与数理统计方法相结合的方法，对全面小康进行系统评估。杨宜勇等^[48]则认为，包括综合指数法、系统聚类法、因子分析法等在内的多指标综合评价法适用于评估全面小康的实

现程度。可以看出，学者们采取了经济学、社会学、统计学等不同学科交叉的方法评估全面建成小康社会的目标进程，并尝试在实事求是的基础上作出科学可靠的预测和判断。

五、何以重要：全面建成小康社会的价值意蕴与宝贵经验

全面建成小康社会是中华民族发展史上的一座雄伟丰碑，彰显历史，启示未来。认真总结全面建成小康社会道路上的宝贵经验，有助于为全面建设社会主义现代化国家提供基本遵循。

1. 关于全面建成小康社会的价值意蕴

习近平指出：“全面建成小康社会是我们现阶段的战略目标，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。”^{[49]¹⁹}

客观来说，全面建成小康社会既是对原有理论成果的丰富发展，又是对当代建设实践的激励指引，更是对未来方向道路的无限启迪，其意义是民族性与世界性的统一。学者们主要从历史、理论、现实、世界维度上回答了全面建成小康社会的意义所在。

历史意义。全面建成小康社会是复兴之路上承前启后的重要发展阶段，是中华民族发展进程中的一个耀眼篇章。齐卫平^[50]指出，全面建成小康社会是对中华儿女千年梦想的实现和超越，是对中国共产党“谋幸福、谋复兴”初心使命的深刻彰显，其实践进程有力证明了中国共产党强大的革命领导力和执政能力，不断提振了中国人民实现民族复兴的昂扬斗志和坚定信心。

理论意义。全面建成小康社会是对马克思主义理论宝库的极大丰富，是对马克思主义中国化的创新发展。刘同舫^[51]指出，全面建成小康社会标志着党对发展规律和趋势的理论认识迈向更高层次，党以人民为中心的发展思想得到充分彰显，人们对现代化理论、社会发展动力理论、社会主义本质论的认识不断深化。

现实意义。党和人民在小康建设进程中取得的伟大成就，既筑牢了奋力实现“第二个百年目标”的现实基础，又为全面建设社会主义现代化国家提供了有利条件和经验启示。虎旭昕^[52]认为，中华民族对全面小康的执着追求促使发展成果惠及更多

的人民群众,有利于促进社会公平正义。侯衍社^[53]表示,全面建成小康社会对全面推进社会主义现代化强国建设具有固本强基的作用,为实现物的现代化、人的现代化、治理现代化等奠定扎实基础。

世界意义。全面建成小康社会是中国作为世界上最大的发展中国家走向现代化的现实选择,全面小康的建设过程和实际结果必然带来深远的世界性影响。田鹏颖^[54]认为,全面建成小康社会为世界其他国家减少或消灭绝对贫困提供中国经验,为推动构建人类命运共同体贡献中国智慧,并科学回答了“社会主义向何处去”“人类向何处去”“世界向何处去”三大时代之问。

2. 关于全面建成小康社会的宝贵经验

实践是经验的厚实土壤,正确的经验反过来又影响着新的实践。“如何总结全面建成小康社会的成功经验,以求关照现实,推动第二个百年目标的向前发展”,是学界普遍关注的时代课题。学者们对小康建设基本经验的阐述可总结为以下几点。

第一,坚持党的集中统一领导,充分发挥“中国制度”的显著优势。吴家庆^[55]认为,只有始终坚持党的集中统一领导,才能不断彰显中国特色社会主义的制度优势,凝聚磅礴力量,助力民族复兴。李君如^[56]则指出,全面建成小康社会的成功之道在于始终坚持党的坚强领导与党的自身建设协调一致,始终坚持制度建设和制度自信高度统一。

第二,坚持以人民为中心的根本立场,紧紧依靠群众和团结群众。肖贵清^[57]基于赶考视野,指出要铭记“赶考”初心,始终把人民群众的利益放在首位,尊重人民群众的首创精神。任晓伟等^[58]也表示,在党领导人民群众跨越艰难险阻的过程中形成的依靠和团结人民群众的宝贵经验,是中国革命、建设、改革和复兴道路上的重要法宝。

第三,坚持改革开放,推动经济社会高质量发展。李春^[59]认为,要实现第二个百年目标,必须坚持走改革开放的强国之路,为其提供强大动力。韩保江^[59]依据我国十三五时期取得的显著成果,指出辉煌成就的创造在于始终坚持新发展理念的统领地位,以改革促发展,推动经济社会持续健康发展。

第四,坚持科学思维,善用马克思主义方法论指导实践。王永贵等^[60]指出,善用战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维和底线思维,

有助于更好地擘画“两个百年目标”的美好宏图。韩振峰等^[61]认为,全面建成小康社会实践的成功在于以科学的方法论为指导,坚持调查研究、实事求是、统筹协调、重点突破、问题导向、区别对待和善抓典型等方法原则。

此外,少部分学者还站在全面建设社会主义现代化国家和实现中国梦的战略高度,从脱贫减贫、工业发展、体制机制改革、“三农”转型发展、分配关系的调整和完善等具体层面对全面建成小康社会的意义和经验启示展开探讨,使得全面建成小康社会研究更丰富化。

六、全面建成小康社会进一步研究的方向与未来展望

基于对全面建成小康社会的科学评估和系统总结,习近平在庆祝建党一百周年大会上向全世界庄严宣告:“我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会。”^[62]作为一项阶段性的实践任务,“全面建成小康社会”已经完成,但这却正是从理论上进一步深化“全面建成小康社会”相关研究的良好时机。“全面建成小康社会”完整地呈现在研究者面前,是马克思主义中国化最鲜活的案例,这就是研究的出发点。站在全面小康已经实现的新起点上,接续推进该领域研究的系统深化,提升研究的质量和水平,从而推动马克思主义中国化的思想进程,是未来研究发展的重要方向。

1. 已有研究的分析

根据前文的梳理可知,现有研究在以下几个方面留有不足,需要学界给予重视。

第一,全面建成小康社会理论和实践的整体性研究有待加强。马克思主义中国化的要义之一就是要善于对中国自身的丰富实践进行概括、总结、归纳,发现其中蕴藏着的规律,把成功实践上升为科学理论以指导新的实践。中共中央的相关文献不是需要重复的教条,而是进一步研究的出发点。理论是如何转化为生动实践的,转化的中间环节、中间过程是什么,它又是如何进行实践创新的,这些问题可以在丰富的实践中找到素材、找到线索。比如全面建成小康社会的实践脉络还只是粗线条的,并且放在小康社会的整体历史进程中来加以说

明的居多。脱贫攻坚是全面建成小康社会的指标性任务,但这并不是说全面建成小康社会就只有脱贫攻坚的实践内容,丰富的实践需要研究者进行深入的挖掘,现有的研究存在着窄化和简单化的倾向。同时也不能就政策谈政策,就目标谈目标,自我循环自我论证,而是要多从具体实践中发现生动的事实、材料,从而更具体地深化研究。

第二,全面建成小康社会背景下的新论断、新概念、新思想研究仍要深化。纵观前人的研究成果,学界从多个角度明确了全面建成小康社会内涵要义,但在与全面建成小康社会具有关联性思想的研究上,并未就其中的关系达成共识。具体而言,对“四个全面”战略布局的原有表述与新表述之间转化的现实条件、中间环节、逻辑关系、转换后“四个全面”战略布局本身的内涵变化和内在关系理解不深入,对全面建成小康社会与五大发展理念、精准扶贫、乡村振兴等问题的研究也还不够充分。究其原因,主要因为全面建成小康社会与有关思想之间的关系研究属于前沿问题,“四个全面”战略布局新表述和乡村振兴战略提出的时间较晚,相关成果较少,未能形成系统的研究思路。这同样表现在国家治理体系和治理能力现代化这一论断、“两个大局”思想、中国特色社会主义制度优势等研究中,结合全面建成小康社会的实践研究尚欠缺。

第三,全面建成小康社会后的重难点问题研究仍需推进。目前学界已对全面建成小康社会的短板、重难点问题与实践路径进行详细论述,为党和国家制定相关政策提供参考,有力促进全面小康由可能变为现实。然而,全面建成小康社会只是解决了部分短期性的问题,一些长期性、延续性的问题并未得到完全解决,遗留下来的问题有哪些,后全面小康时代面临的主要问题有哪些,重难点问题是什么,亟待解决的问题是什么,需要持续关注的问题是什么,学界针对其中的几个问题作出初步的讨论,指明我国在经济建设、民生领域、生态保护上存在不少短板,但对这些问题的把握不够细致准确,尚处于破题阶段。此外,全面建成小康社会后的重难点问题研究兼具理论性和现实性,对上述问题的判断需要建立在实证分析的基础之上,而多数学者从自身的学科视野和研究经验出发,对重难点问题进行理论分析,缺少有效的数据支撑,研究的科学性稍显不足。

第四,全面建成小康社会的意义和经验研究还需拓展。全面建成小康社会是中国独创的理论与实践,既具中国特色,又有世界意义,多学科多维度揭示其所蕴含的价值和经验,是进一步拓展研究空间的应然之举。目前来看,学者们大多将全面建成小康社会置于宏大的历史视域中去考量,分析全面建成小康社会对中华民族发展、马克思主义中国化和全面建设社会主义现代化国家的推动作用,概括其包含坚持党的领导、坚持人民至上、发挥制度优势在内的一般经验,却鲜少从整个中国特色社会主义理论和实践层面诠释全面建成小康社会的地位和作用,对全面小康世界影响的论述还不够深刻。诚然,这类研究涉及面广,有其必要,也有进一步拓展的空间。但与此同时,学界亦存在过多关注宏观层面的探讨,而忽视专门领域、具体层面的研究的问题,致使对全面建成小康社会在脱贫减贫、工业发展、体制机制改革、民生保障等方面的经验总结不够系统。为此,还应多学科、多维度探索全面建成小康社会的价值意蕴和基本经验,避免研究缺乏深度、有话传不出、有理讲不好等问题的产生。

2. 研究展望

针对已有研究的不足,学界可以从下述几个方面进一步拓展研究的可能空间。

第一,加强对全面建成小康社会的整体性研究。这里讲的整体性是指全面建成小康社会的整体性,小康社会的整体性研究不能替代全面建成小康社会的整体性研究。全面建成小康社会不仅是一个战略目标,也是一个重要的发展阶段。整体性研究的一个基本要求就是要深刻把握全面建成小康社会的阶段性,而不是停留在全面建成小康社会的目标性上。在笔者看来,全面建成小康社会本身就是一个相对完整的阶段。它又可以划分为多个具体的、细小的阶段,如全面建成小康社会的关键时期和全面建成小康社会的决胜时期,或者以十八届五中全会和中央财经委员会第四次会议为时间切点,把全面建成小康社会划分为三个阶段。各个具体阶段上党中央的决策重点、全面建成小康社会的实践是有所不同的、不断变化的,现有的研究在这一方面有所欠缺,没有能够全面地呈现出来这一伟大实践的全貌。全面建成小康社会不只是经济建设,更不只是脱贫攻坚和精准扶贫,全面建成小康社会是“五位一体”总体布局的整体推进,同时

也是“四个全面”战略布局的整体推进,除了脱贫攻坚,经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设都构成全面建成小康社会的重要内容,都需要得到更充分翔实的学术研究。

第二,深化全面建成小康社会的学理性研究。主要包括两个方面的内容:一方面要加强对全面建成小康社会思想的研究和阐释。全面建成小康社会不仅是一个伟大的实践创新,也是一个伟大的思想创新和制度创新,研究者必须能够从全面建成小康社会的丰富实践中抽象概括出其深刻而具体的思想内容,而不是把它目标化、任务化,放弃做任何科学化、学理性的努力。另一方面要深入理解全面建成小康社会背景下的一系列新论断、新思想、新概念之间的辩证关系。首先,必须厘清“四个全面”战略布局的关系问题。“四个全面”战略布局并非一成不变,在党的十九届五中全会上,以全面建设社会主义现代化国家为战略目标的新布局应运而生。那么,“四个全面”战略布局“新”在哪?它又是如何转变为“新”布局的?它与原来的“四个全面”战略布局有何关系?学界虽了解一二,但还应论证清楚。例如,楼俊超等^[23]将“四个全面”战略布局新表述与原有表述进行比较,指出战略目标、发展环境和发展任务已经改变,而三大战略举措仍然不变。从字面上看,“后三个全面”确实没有改变,但其内涵、要求必然会随着目标的变化而变化,这是学界需要澄清的问题。由全面建成小康社会转变为全面建设社会主义现代化不单单是战略目标的递进提升,它还契合于马克思主义中国化不断发展的理论逻辑、“第一个百年”目标如期实现的实践逻辑、实现中华民族伟大复兴的历史逻辑,学界有必要对二者的逻辑关系做进一步的阐述。其次,明确全面建成小康社会与五大发展理念、精准扶贫、乡村振兴等思想之间的关系。国家治理体系和治理能力现代化、五大发展理念、乡村振兴、精准扶贫等新论断、新思想是在全面小康社会的建设进程中提出来的,这些思想与全面建成小康社会之间既有联系,又有区别,它们之间是否为包含关系?它们之间的双向互动性如何体现?它们之间有何差异性?弄清这些问题,有助于在理论研究中凝聚共识,指导现实工作的开展。最后,在对全面建成小康社会实践中具体思想概括和一系列新概念新论断关系辨明的基础上,还应重视全

面建成小康社会的价值意蕴这一基本理论问题的研究。如阐明全面建成小康社会在马克思主义中国化,特别是中国特色社会主义理论体系中的地位和贡献,并从经济层面、政治层面、制度层面、价值观层面、文化层面入手,多维度诠释全面建成小康社会对推动世界经济发展、加速国际局势变革、复兴科学社会主义、推动构建人类命运共同体的世界意义,以期不断增强全面建成小康社会在国际社会中的话语权和影响力。

第三,推进全面建成小康社会研究的具体化。随着全面建成小康社会实践的完结,学界有必要进一步延伸理论空间,综合研判未来社会发展面临的更深层次的矛盾和问题,及时总结全面建成小康社会的基本经验。就准确判断全面建成小康社会后的主要问题而言,应当坚持理论分析与实证分析相结合的方法。例如,全面小康目标实现后,发展的不平衡不充分仍是社会面临的突出问题,贫困治理、生态保护、民生保障、社会治理等是需要持续关注的问题,在全面小康的基础上进一步巩固和提升脱贫成果,确保扶贫工作的稳定性是亟待解决的问题,发展动力和城乡差距问题是难点所在,缩小城乡差距是重中之重,对这些问题的分析可以在《中国的全面小康》《中华人民共和国2020年国民经济和社会发展统计公报》中找到实际数据的支撑。同时,关于全面建成小康社会后的贫困治理、生态保护、民生保障等领域上具体问题的探讨,还需要研究者深入基层、深入群众,开展广泛的实地调研和民意调查,获取不同地区关于经济发展状况、城乡居民收入水平、就业情况等多方面的数据资料,以便找准问题所在,对症下药,精准施策。就总结全面建成小康社会的基本经验而言,要开展跨学科研究,这类方法同样适用于上述重难点问题的研究。全面建成小康社会涉及工业发展、体制改革、生态治理、脱贫减贫、民生保障等多个领域,从经济学、环境学、社会学、政治学等学科交叉的视域切入,既要在党的十八大以来的全面建成小康社会的新鲜实践中提炼出带有共性特点的一般经验,也要在全面小康建设过程里不同领域的实践中总结具体经验,并将其上升为规律性的认识,为社会各方面建设提供借鉴启示。

参 考 文 献

- [1] 马梦菲.全面建成小康社会的理论逻辑、历史逻辑与实践逻辑——基于马克思人的发展“三形态”理论的分析[J].理论与现代化,2020(6):16-23.
- [2] 曾星星.全面建成小康社会的三重意蕴[J].党政干部论坛,2020(4):8-11.
- [3] 谢伏瞻.全面建成小康社会的理论与实践[J].中国社会科学,2020(12):4-24,200.
- [4] 张文.“小康”语义的历史变迁与现代启示[J].文化纵横,2020(4):134-139.
- [5] 肖贵清,乔惠波.改革开放40年与小康社会建设[J].探索,2018(5):14-22,2.
- [6] 张瑞,王怀超.论小康社会的基本特征及其历史地位[J].当代世界与社会主义,2020(5):13-19.
- [7] 杨刘保.改革开放40年来建设小康社会的逻辑理路[J].新疆社科论坛,2018(5):15-18,51.
- [8] 齐卫平.全面建成小康社会的奋斗历程和开启新征程的时代使命[J].江汉论坛,2020(7):5-10.
- [9] 李春.全面建成小康社会思想的形成历程及现实启示[J].山东社会科学,2020(6):167-171.
- [10] 杨丽,王中凝.中国共产党小康社会思想的百年历史演进和实践发展[J].科学社会主义,2020(5):82-89.
- [11] 韩保江,邹一南.中国小康社会建设40年:历程、经验与展望[J].管理世界,2020(1):25-36,231.
- [12] 黄燕芬,杨宜勇,蔡潇彬,等.40年小康社会建设的4次历史性飞跃[J].宏观经济管理,2018(12):6-11.
- [13] 杜艳华.从全面建成小康社会看中国共产党治国经验[J].思想战线,2021(3):1-10.
- [14] 秦宣,林啸.全面建成小康社会:历程、经验、意义[J].当代世界与社会主义,2020(4):50-58.
- [15] 周明朋.习近平关于全面建成小康社会重要论述论要[J].马克思主义研究,2020(12):72-81.
- [16] 杨长福,黄晓玲.中国共产党领导全面建成小康社会:历程、经验及启示[J].重庆社会科学,2020(11):30-43,2.
- [17] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京:人民出版社,2016.
- [18] 梅燕京,张广昭.对全面建成小康社会内涵、路径和挑战的思考[J].人民论坛,2015(14):30-32.
- [19] 欧庭宇.全面建成小康社会思想研究——基于“中国梦”视野的考察[J].桂海论丛,2020(5):57-62.
- [20] 齐卫平.决胜全面建成小康社会的理论指导和实践指南——习近平总书记关于全面建成小康社会重要论述研究[J].毛泽东邓小平理论研究,2020(4):8-15,107.
- [21] 周绍东.论基于五大发展理念的全面小康社会建成度[J].财会月刊,2020(6):7-11.
- [22] 李建国.论“四个全面”战略布局的形成及辩证关系[J].江苏大学学报(社会科学版),2017(2):46-49.
- [23] 楼俊超,韩庆祥.“四个全面”战略布局的变与不变[N].光明日报,2021-04-22(06).
- [24] 姜建成,余明薇.“四个全面”战略布局对实现中国梦的价值蕴涵[J].苏州大学学报(哲学社会科学版),2016(2):33-37.
- [25] 刘成军,王宇飞.全面建成小康社会与“五大发展理念”的耦合性探析[J].大连理工大学学报(社会科学版),2018(5):1-7.
- [26] 雷明,邹培.全面建成小康社会:脱贫密码、制胜关键、价值与前瞻[J].马克思主义与现实,2021(3):102-107.
- [27] 曹立,王声嘶.精准扶贫与乡村振兴衔接的理论逻辑与实践逻辑[J].南京农业大学学报(社会科学版),2020(4):42-48.
- [28] 董艳玲.全面建成小康社会如何补短板[J].中国党政干部论坛,2020(8):40-43.
- [29] 任海平,沈家文.全面建成小康社会综合评估研究[M].北京:经济管理出版社,2020.
- [30] 王晓毅.补齐“三农”短板决胜全面建成小康社会[J].人民论坛,2020(8):43-45.
- [31] 章寿荣,程俊杰.全面小康与社会主义现代化有机衔接的动因、重点与对策[J].现代经济探讨,2021(3):105-109.
- [32] 贾高建.全面建成小康社会与全面建成社会主义现代化强国[J].当代世界与社会主义,2017(6):4-8.
- [33] 唐任伍.全面建成小康社会后的民生发展:问题、思路与对策[J].人民论坛·学术前沿,2020(14):16-23.
- [34] 黄百炼.全面建成小康社会理论与实践的创新性发展[J].北京教育学院学报,2020(6):35-42.
- [35] 中共中央文献室.十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014.
- [36] 肖贵清,白云翔.实现中华民族伟大复兴的关键一步——习近平关于全面建成小康社会的重要论述探析[J].当代世界与社会主义,2020(5):20-26.
- [37] 顾海良,吕楠.热话题与冷思考——全面建成小康社会的理论与实践意义[J].当代世界与社会主义,2020(5):4-12.
- [38] 王韶兴,靳贺.论党的全面领导与全面建成小康社会[J].马克思主义理论学科研究,2020(6):114-122.
- [39] 郭广银.全面建成小康社会的制度之维[J].马克思主义与现实,2020(4):1-10,203.
- [40] 张恩.民族地区全面建成小康社会的方法论与制度路

- 径[J].四川省社会主义学院学报,2017(2):19-22.
- [41] 谢强,蔡晓良.全面建成小康社会的路径探析[J].邓小平研究,2017(6):78-86.
- [42] 赵紫燕,王晓萍,董惠敏,等.中国的全面小康指数——指标体系建构及综合评价[J].国家治理,2016(32):3-24.
- [43] 张圣兵,王松,崔向阳.引入自由时间的小康社会指标体系及评价[J].管理学刊,2017(5):1-12.
- [44] 刘生胜,宋林,郭玉晶.陕西全面建成小康社会的现状评价及进程预测[J].西安交通大学学报(社会科学版),2016(6):60-67.
- [45] 尹成杰.关于农村全面建成小康社会的几点思考[J].农业经济问题,2019(10):4-10.
- [46] 李春根.全面建成小康社会:理论分析、进度监测与政策优化[J].湖南师范大学社会科学学报,2018(4):1-9.
- [47] 王健,王立鹏.全面建成小康社会的评价方法及指标体系[J].人民论坛·学术前沿,2017(6):77-85.
- [48] 杨宜勇,张强.全面建成小康社会的测评方法研究[J].人民论坛·学术前沿,2016(18):17-26.
- [49] 中共中央文献室.习近平关于协调推进“四个全面”战略布局论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2015.
- [50] 齐卫平.全面建成小康社会的历史意义和经验启示[J].上海党史与党建,2020(9):3-9.
- [51] 底亚星.小康目标与中国现代化进程——访浙江大学马克思主义学院院长刘同舫[N].光明日报,2021-03-26(05).
- [52] 虎旭昕.理解“全面建成小康社会”的三个维度:历史样态、内涵新解、时代意义[J].理论月刊,2020(10):22-32.
- [53] 侯衍社.全面建成小康社会为全面建设社会主义现代化国家固本强基[N].光明日报,2021-07-08(06).
- [54] 田鹏颖.全面建成小康社会的世界历史意义[J].马克思主义研究,2021(4):39-46,163-164.
- [55] 吴家庆.坚持党的集中统一领导 发挥中国特色社会主义制度优势[N].光明日报,2020-01-14(06).
- [56] 李君如.“全面小康”思想史笔记[J].毛泽东邓小平理论研究,2020(3):1-12,107.
- [57] 肖贵清.“赶考”视野中的全面建成小康社会[J].党的文献,2020(6):3-8.
- [58] 任晓伟,刘超.中国共产党领导人民群众征服困难的历史经验及其时代创新[J].理论与改革,2021(1):11-19,150.
- [59] 韩保江.“十三五”时期的辉煌成就和基本经验[J].当代中国史研究,2021(1):19-22.
- [60] 王永贵,陈雪.以科学思维决胜全面建成小康社会[J].思想教育研究,2020(10):9-11.
- [61] 韩振峰,陈国平.全面建成小康社会的方法论[J].理论学刊,2017(6):4-11.
- [62] 庆祝中国共产党成立 100 周年大会在天安门广场隆重举行[N].人民日报,2021-07-02(01).

A Research Review on Building a Moderately Prosperous Society in all Respects in the Last Decade

DONG Zheng-nan, WANG Zhu-fu

(School of Marxism, Wuhan University of Technology, Wuhan 430070, China)

Abstract: Building a moderately prosperous society in all respects is a great step forward on the road of China's national rejuvenation, and a new starting point for China to take advantage of the situation to strive for the second Centenary Goal. In the last decade, the academic circle has conducted multi-dimensional research on building a moderately prosperous society in all respects, including the theoretical origin and practical context, the connotation and ideological logic, the issues of weakness and difficulties and practical path, the index system and evaluation method, the value implication and valuable experience and so on. The study contributes to forming an important field in the theoretical research of socialism with Chinese characteristics and deepening the understanding of the thought and practice of building a moderately prosperous society in all respects. After achieving the major goal of building a moderately prosperous society in all respects, it is not only necessary but also possible to further the research on this subject. The future research should center on highlighting the overall research and focusing on specific and theoretical research.

Key words: building a moderately prosperous society in all respects; adapting Marxism to China's conditions; research review

【编辑 吴晓利】